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Assemblée générale annuelle 2009

Procès-verbal

Tenue à l’Agora des Sciences

145, ave du Président-Kennedy

Le mercredi 29 avril 2009, à 18 h 30
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0. Mot de bienvenue

Brigitte Lepage, présidente du conseil d’administration, souhaite la bienvenue à tous : membres, bénévoles, stagiaires et employés. Elle présente les coordonnateurs d’Équiterre : François Boulanger, coordonnateur transport, énergie, bâtiment durable; Steven Guilbeault, coordonnateur général adjoint; 

Anne-Marie Legault, coordonnatrice programmes éducatifs; Sidney Ribaux, coordonnateur général; et Hugo Séguin, coordonnateur choix collectifs, qui participe de Québec.   Marie-Ève Roy, coordonnatrice,  communications est absente.

La liaison est établie avec Québec pour leur souhaiter la bienvenue à cette première assemblée générale annuelle retransmise en webdiffusion. 

Sidney Ribaux présente les membres du conseil d’administration : Brigitte Lepage, présidente, Craig Ryan, trésorier, Marie-Claude Grignon, secrétaire, Alain Webster, administrateur, Clément Guimond, administrateur, Lucie Rioux, administratrice, Chantal Blouin, administratrice, Amélie Laframboise, administratrice et Amélie Ferland, administratrice.

M. Ribaux remercie les administrateurs qui quittent le conseil d’administration, soit Marie-Claude Grignon et Brigitte Lepage. 

1. Élection d’un(e) président(e) et d’un(e) secrétaire d’assemblée

Il est proposé par Michelle Robichaud, avec l’appui d’Estelle Leroux, que Brigitte Lepage et Isabelle Joncas agissent respectivement en tant que présidente et secrétaire de l’assemblée.

2. Adoption de l’ordre du jour

Brigitte Lepage fait la lecture de l’ordre du jour et appelle l’assemblée à proposer son adoption. Il est proposé par Carl Bernier-Genest avec l’appui de Colleen Thorpe, d’adopter l’ordre du jour. 

3. Adoption du procès-verbal de l’assemblée de 2008

Le procès-verbal est présenté à l’écran et Brigitte Lepage en souligne les faits saillants. Il est proposé par Éliane Touchette avec l’appui d'Éveline Trudel-Fugère, d’adopter le procès-verbal de l’assemblée générale annuelle de 2008.

4. Présentation du rapport d’activités et des états financiers 2008

Sidney Ribaux, coordonnateur général, remercie à son tour les membres de leur présence. Il présente ensuite les faits saillants des activités de l’année 2008. Il souligne, entre autres, les activités suivantes des différents programmes d’Équiterre en 2008 :

Changements climatiques :   

· 14e conférence des Nations Unies sur le climat à Poznan en décembre 2008. Équiterre fait pression sur les gouvernements, à l’échelle provinciale et fédérale, pour contribuer à faire avancer les négociations. Steven Guilbeault préside un groupe de 400 ONG sur les changements climatiques à l’international.

· Défi-climat : mobilisation citoyenne en partenariat avec 130 entreprises et organisations publiques dont les employés s’engagent à poser des gestes pour réduire leurs émissions de GES. 25 000 personnes se sont inscrites en 2008. 

· Projet Trailbreaker : projet visant l’inversion de l’écoulement du pipeline et l’acheminement de pétrole brut des sables bitumineux de l’Alberta vers les raffineries du nord-est du continent nord-américain et de la côte du golfe du Mexique des oléoducs pour emmener des sables bitumineux vers l’Est de l’Amérique du Nord. Équiterre s’est opposé à ce projet.

Agriculture, alimentation et commerce: 

· Souveraineté alimentaire : participation à la mise sur pied d’une coalition pancanadienne pour soutenir une action concertée favorisant des réglementations agricoles et commerciales à l’échelle nationale comme internationale qui font la promotion de l’exception agricole et du droit des peuples à la souveraineté alimentaire. Cette coalition regroupe un large spectre d’organisations : syndicats, producteurs, distributeurs, coopératives et ONG. Équiterre siège au conseil d’administration.

· À la Soupe ! Le projet vise à nouer des liens entre des fermes locales et des institutions scolaires et hospitalières en approvisionnant les cafétérias de ces institutions avec des produits d’ici.  L’objectif final est d’emmener l’État à adopter des politiques  pour l’approvisionnement des institutions publiques en aliments locaux.

· Agriculture soutenue par la communauté : Équiterre contribue à mettre en lien les citoyens et les producteurs. La formule connaît encore beaucoup de succès, le mode de fonctionnement a été amélioré et des projets connexes ont pu être développés. 

· Horticulture écologique : une analyse des deux premières années suivant l’adoption du Code de Gestion des pesticides du Québec a été réalisée en partenariat avec la Fondation David Suzuki pour inciter l’Ontario à adopter un projet de loi semblable à celui du Québec, objectif qui a été atteint. 

· La campagne « Une banane de bonne nouvelle ! » : un outil de sensibilisation ludique lancé sur le web pour souligner l’arrivée de la banane équitable au Québec.

· Campagne cacao : Visite d’une coopérative en République Dominicaine pour documenter le dossier commerce équitable du cacao et, en 2009, lancer un projet éducatif. 

· Mode éthique à l’événement de sensibilisation « Mode de vie » : un événement public dévoilant des créations éco-responsables de designers québécois.

Transport :
· Le projet « Je m’active dans mon quartier » se poursuit et s’étend à d’autres secteurs de la région de Montréal.

· Le concours « Cocktail Transport » a cette année encore rassemblé un grand nombre de participants. 

· La randonnée à vélo « Libre comme l’air « a été organisée dans la région de la Mauricie. Bataille contre le prolongement de l’autoroute 25 à Montréal. Malgré leurs efforts de mobilisation et la demande d’injonction judiciaire, les travaux ont légalement pu débuter. . Il reste à souhaiter que ces initiatives ralentiront les ardeurs des développeurs dans les années futures.
Énergie : 

· Service Rénoclimat : poursuite des visites à domicile.

· Éconologis : Équiterre s’est retiré du programme. D’autres organisations locales prennent le relais. La priorité a été donnée à une mobilisation sur des enjeux plus provinciaux. Le programme Éconologis offrait un service à caractère très local.

Bâtiment durable :

· Concours Écologez,: concours de design auquel 60 étudiants de différentes universités canadiennes ont participé.  Le projet de 2008 : la rénovation de la Biosphère de Montréal.

· Les plans et devis de la Maison du Développement durable sont achevés. Un puits de géothermie a été creusé pour tester la conductibilité du sol. Le projet avance bien. 

Service conseil :
· Le service est en développement depuis 2008. Le premier mandat a été attribué par  l’arrondissement Ville-Marie (Montréal) sur les volets du transport, de l’aménagement, et des matières résiduelles. Un mandat a aussi été réalisé avec Pages Jaunes afin d’appuyer le développement de contenus pour le Guide éco des annuaires du Groupe Pages Jaunes

Bourse Laure Waridel :

· La première bourse Laure Waridel a été décernée à Julie Guicheteau.

Groupe d’action bénévole en Mauricie :

· Michaël Fournier représente le groupe d’action de Trois-Rivières, formé en 2004 et reconnu par le Conseil d’administration en juin 2008.  Le groupe est et composé de 12 bénévoles et a consacré 1000 heures à Équiterre en 2008. Ils ont tenu 4 kiosques et animé 1 conférence. Ils ont appuyé le groupe d’action de Québec.  Le groupe a travaillé à l’élaboration du projet Éco-Marché (www.ecomarche.ca), une initiative dirigée par des agriculteurs et consommateurs regroupés en coopérative. 200 personnes se sont déjà engagées à devenir membre.

Groupe d’action bénévole de Québec :

· Mathieu Turgeon représente le groupe d’action de Québec, reconnu par le conseil d’administration en septembre 2008. Le groupe a tenu 4 kiosques et animé 2 conférences, et a organisé 1 visites de ferme du réseau ASC. Les membres ont aidé Équiterre dans les activités du réseau ASC et des formations. 
La parole est cédée au vérificateur, M Sébastien Vandal, comptable agréé de la firme Gosselin et associés, qui présente les états financiers d’Équiterre condensés et les conclusions des vérificateurs. La firme se spécialise dans la vérification des organismes sans but lucratif. 

Les états financiers ne présentent aucune anomalie. Ils sont présentés sans réserve de la part des vérificateurs.

Le bilan et les résultats permettent de constater les éléments suivants :

· Le placement dans la Maison du développement durable représente  274 531 $ 

· La marge de crédit a été moins utilisée qu’en 2007.  Les passifs sont également moindres qu’en 2007. 

· Les produits sont passés de 3 M $ en 2007 à 2,7 M $ en 2008. Les apports gouvernementaux sont généralement stables, mais les fondations ont diminué leur apport. Il y a une légère augmentation de l’autofinancement.

· Les charges sont passées de 3 M $ à 2,6 M $. Les dépenses en ressources humaines ont augmentés légèrement.

· Les résultats sont bons. Équiterre a atteint un équilibre financier avec un excédent de 59 483 $. 

Brigitte Lepage prend la parole pour la période de questions sur le rapport d’activités et le bilan financier :  

- Aucune question n’est soulevée.

5. Présentation du plan d’action 2009
Sidney Ribaux présente le plan d’action 2009 d’Équiterre. Le plan d’action découle du plan stratégique et présente les actions prévues au cours des quatre prochaines années.

Choix collectifs :

Changements climatiques :   

· Équiterre souhaite que sur 2012-2020, le Québec se donne des objectifs ambitieux de réduction des GES. En 2009 aura lieu la très importante conférence de Copenhague qui portera sur la phase 2 du Protocole de Kyoto pour l’après-2012. Un accord devra impérativement être signé par les pays participants. La préparation se fait avec d’autres acteurs pour que la société civile influe sur les décideurs. D’ici 2020, il faut réduire nos émissions de 25 à 40% par rapport aux niveaux de 1990. Les objectifs sont ambitieux, et au niveau politique, c’est un défi de taille.

Souveraineté alimentaire :   

· Participation à la coalition pour la souveraineté alimentaire.

Choix individuels ou organisationnels

Transport :
· Nous visons à implanter le projet « Je m’active dans mon quartier » à l’extérieur de Montréal. 

· Nous organisons la 14e édition de la randonnée Libre comme l’air. 

· Nous  organisons le Concours cocktail transport.

Énergie : 

· Rénoclimat se poursuit.

Bâtiment durable :
· Organiser la 4e édition du concours Écologez  

· Maison du développement durable : mobilisation et sensibilisation.

· Compléter la conception du Centre du bâtiment durable 

Service-conseil :
· Compléter le rapport de développement durable pour l’arrondissement Ville-Marie

· Le service est en développement  et nous cherchons de nouveaux mandats. 

Consommation responsable :

· Implanter la campagne Changer le monde Un geste à la fois au sein du Mouvement Desjardins et avec au moins deux autres organisation

Agriculture, Alimentation et commerce :
· Poursuivre la troisième année du Projet À la Soupe ! Nous prévoyons amorcer la phase 2 qui nécessite une meilleure organisation de l’offre, d’un renforcement des liens entre fermes et institutions, et d’une précision des objectifs visés.

· Horticulture écologique : Nous suivons la poursuite de Dow Chemicals auprès du Gouvernement du Canada au sujet du code québécois de gestion des pesticides.  

· Le travail de promotion de la souveraineté alimentaire  va se poursuivre auprès d’instances et du public et Équiterre s’engagera aussi dans la recherche sur le commerce et ses impacts sur la capacité des États à gérer leur Souveraineté alimentaire. 

Commerce équitable

· Les activités de recherche, amorcées en 2008, sont en phase de développement (Campagne éducative sur le cacao équitable, commerce)

Projets institutionnels :
· La campagne Défi-Climat se poursuit pour une seconde année en 2009 avec davantage d’employeurs participants.

Groupe d’action bénévole en Mauricie :
Michael Fournier présente le plan du groupe :

· Promotion de ballons équitables

· Journée en ville sans ma voiture

· Rencontre des membres de la région

· Lancement de l’Écomarché.ca 

Groupe d’action bénévole de Québec :
Mathieu Turgeon présente le plan du groupe par vidéo conférence de Québec:

· Création d’un bottin de consommation responsable inspiré du groupe  de Trois-Rivières Kiosques : Renouvellement de ceux l’an passé / Ajout semaine de l’environnement et autres au besoin / Fabrication d’un module de kiosque

· Appui aux actions d’Équiterre : Formations de l’ASC / Événements comme le lancement du guide du vêtement responsable du 5 février 2009 

· Activité de financement : grande conférence octobre
6. Budget 2009 

Sidney Ribaux présente le budget et précise que la continuité prévaut. Des revenus gouvernementaux seront probablement légèrement à la baisse bien que des demandes de financement soient en cours. Les dons et ventes de services devraient augmenter. Les revenus devraient être stables en comparaison avec 2008. Ce budget a été adopté en novembre 2008, c’est-à-dire 6 mois plus tôt et des changements sont donc intervenus, le gouvernement notamment clôturant son année au 31 mars.

Faits saillants :

· Les dépenses pour les ressources humaines passent à 1,8 M $ vs 1,6 M $ en 2008.

· Les frais d’activité sont largement en honoraires et l’estimation est de plus de 500 000 $.

· L’excédent prévu est de 83 000 $. Une réserve est pour le déménagement qui devrait avoir lieu en 2010.

Sidney Ribaux remercie les quelques centaines de bénévoles ainsi que chacun des employés d’Équiterre.

Sidney Ribaux cède la parole à l’audience pour la période de questions sur le plan d’action et le budget 2008 :

Q1 :  
Quel est l’objectif d’Équiterre par rapport au nombre de groupes d’action bénévole ?

R1 : 
Un nouveau groupe pourrait bien voir le jour prochainement en Outaouais. Il n’y a aucun objectif chiffré, ni de limite établie. Il importe surtout d’offrir un bon encadrement et le soutien adapté aux groupes en formation.

Q2 : 
Est-ce que les dons sont touchés par la crise économique ?

R2 : 
Nous n’avons pas encore noté d’impact. Les revenus sont stables (notamment grâce aux dons mensuels qui n’ont pas baissé de façon substantielle). Il n’y a pas encore eu de sollicitation cette année, mais nous sommes vigilants et prévoyons des stratégies pour compenser les éventuels manques à gagner. Le conseil d’administration a demandé la mise en place d’un plan de contingence en cas de manquements.

Q3 : 
Quel est la position d’Équiterre dans le dossier du commerce équitable et par rapport au livre de Corinne Gendron à Écosociété qui questionne l’évolution du CÉ après quelques années de croissance. Qu’est-ce qu’Équiterre apporte à cet enjeu, par exemple au niveau des nouveaux grands acteurs?

R3 : 
Équiterre se positionne, oui. La question qui se pose est : faut-il viser plus gros ou maintenir le petit (ex. Walmart) ? Jusqu’alors, Équiterre s’est réjoui du développement des filières, mais de façon balisée. La crise de croissance est encore loin selon Sidney Ribaux, à moins d’un pourcent de parts de marché. Le créneau est encore très porteur. Les critères du commerce équitable apportent beaucoup de bénéfices aux producteurs du Sud. 
Q4 : 
Combien de fonds manquent-ils pour compléter le projet de la Maison du développement durable?

R5 : 
Le montage financier prévoyait une contribution de Québec et du Fédéral. Ce ne sera pas possible de la part d’Ottawa mais la Ville de Montréal pourrait compenser le manque à gagner de 5 M $.  

Q6 : 
Qu’est ce qui explique que le nombre de fermes du réseau ASC soit en déclin entre 2007 à 2008. Est-ce que le problème est réglé ?

R6 : 
On travail fort pour recruter fermiers. C’est la première année où nous éprouvons des difficultés.  Certaines fermes ont eu des difficultés et ont fait faillite.  
Q7 : 
Cinquante pourcent du Nord du Québec serait protégé et développé de façon responsable, notamment en éolien. Est-ce qu’Équiterre militera pour que cette promesse de Québec devienne réalité. Est-ce dans le plan d’action d’Équiterre en 2009 ?

R7 : 
Non.  Équiterre est très sollicité par des groupes qui travaillent dans divers dossier dont celui-là et donc, il est peu probable que nous interviendrons et ce n’est pas dans nos priorités pour l’instant.

Q8 : 
Quel est l’objectif que vise Équiterre en termes du nombre de membres à recruter ?

R8 : 
D’ici 2012, nous visons 7 500 membres. Le nombre est modeste mais nous souhaitons que leur contribution financière soit significative.

Q9 : 
Où en est le dossier Trailbreaker ?

R9 : 
Hugo Séguin, coordonnateur aux choix collectifs, explique que ce dossier est très important, puisque le projet vise à raffiner et faire transiter par le Québec plus de 200 000 barils de pétrole par jour provenant des sables bitumineux de l'Alberta. Ce pétrole est un des plus sales au monde, et est la principale cause de la croissance des émissions canadiennes de gaz à effet de serre.


Equiterre est intervenu directement auprès de la Commission de protection du territoire agricole (CPTAQ), qui doit donner son aval au projet de construction d'une station de pompage dans la municipalité de Dunham. Equiterre a présenté un mémoire à la commission, en faisant valoir que ce projet nuit au développement de l'agriculture dans le terroir exceptionnel de Dunham (où se trouve la Route des vins), pose des risques de fuites et d'accidents en raison de son âge (plus de 60 ans), et aussi, plus généralement, en raison de la nature même du projet et du caractère problématique des sables bitumineux. Nous attendons la décision de la CPTAQ.


Pendant ce temps, nous continuons nos démarches de sensibilisation de la population et des décideurs pour que ceux-ci rejettent le projet.

Q10 : 
Dow Chemicals poursuit le Gouvernement du Canada sur le règlement québécois qui interdit l’herbicide 2-4 D. Qu’en est-il ?


R10 : 
Équiterre a mobilisé le Gouvernement fédéral pour qu’il défende la Loi québécoise devant le tribunal de l’ALENA. Le principe de la santé publique (des enfants) est opposé au principe des entreprises privées à pouvoir commercialiser leurs produits dans les pays. La cause sera entendue dans les prochains mois.

Q11 : 
Combien de personnes ont signé la pétition en ligne contre Dow Chemicals? Quel est l’impact ?

R11 : 
Le nombre n’est pas connu d’Hugo Séguin ce soir. Des organisations et compagnies, notamment RONA ont soutenu Équiterre. 

Q12 : 
Est-ce que le Défi-climat pourrait proposer aux entreprises de compenser, elles aussi leurs émissions de GES?

R12 : 
Nous souhaitons que l’État impose des règles aux entreprises. Défi-climat n’a pas pour objectif direct d’inciter les entreprises à compenser leurs émissions de GES, mais vise plutôt à utiliser le milieu de travail pour rejoindre les employés en grand nombre. Nous savons néanmoins qu’en tant qu’individus, notre portée reste limitée. Le mouvement de masse indiquera aux décideurs que les citoyens sont prêts pour une réglementation.

Q13 : 
Est-ce qu’Équiterre sera impliqué dans le dossier de l’échangeur Turcot et de la rue Notre-Dame ?

R13 : 
Oui, sur l’échangeur Turcot, l’importance est presque supérieure. Le CRE-Mtl mène la bataille avec eux à cause du peu de ressources disponibles. Nous proposons des alternatives au projet envisagé.

8. Élections des membres du conseil d’administration

Il est proposé par Michaël Fournier, avec l’appui de Halima Elkatabi, que Brigitte Lepage soit présidente d’élection et Marie-Claude Grignon, secrétaire d’élection. 

Brigitte Lepage expose à l’assemblée l’état des sièges à combler cette année.  Elle présente la liste des candidats et explique que trois postes sont à pourvoir. Les membres du conseil d’administration dont le mandat se poursuit sont Craig Ryan, Chantal Blouin, Clément Guimond, Lucie Rioux, Alain Webster et Amélie Ferland.  

À tour de rôle, les candidats William George, Jacques Grou, Amélie Laframboise et Jason Potts  exposent leurs qualifications et leurs motivations à siéger au conseil d’administration. 

Suite au vote et au décompte, Brigitte Lepage présente les membres élus. Elle félicite ainsi Amélie Laframboise, Jason Potts et William George. M. Jacques Grou est remercié d’avoir posé sa candidature.

Il est proposé par Michaël Fournier, avec l’appui de Charles Thibodeau, de détruire les bulletins de vote.

8. Nomination du vérificateur des comptes

Il est proposé par Isabelle Joncas, avec l’appui d’Amélie Ferland, de nommer la firme Gosselin et Associés à titre de vérificateur des comptes pour 2009.

9. Clôture

Brigitte Lepage remercie les participants et annonce la clôture de l’assemblée. Sidney Ribaux remercie les bénévoles et organisateurs de la soirée, notamment Yolande Moreau.  

Sylvain Ouellet propose la levée de l’assemblée.
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