Propositions de textes promotionnels

· 14 mots / 110 caractères (espaces inclus)
Station-service cocktail transport d’Équiterre
Carburez aux bonnes idées et gagnez des prix : www.equiterre.org

· 24 mots / 133 caractères (espaces inclus)
Station-service cocktail transport d’Équiterre
Partagez, proposez et votez pour les meilleures idées. Prix à gagner! www.equiterre.org
· 30 mots / 223 caractères (espaces inclus) / 1 ou 2 phrases

Station-service cocktail transport d’Équiterre
Partagez vos trucs, proposez une bonne idée pour améliorer le transport durable et votez pour les meilleures qu’Équiterre présentera à vos élus. Prix à gagner! www.equiterre.org/cocktailtransport
· 80 mots / 546 caractères (espaces inclus)
Station-service cocktail transport d’Équiterre
Au Québec, le nombre de voitures, le prix du pétrole et la pollution augmentent en flèche.  On peut faire autrement : il suffit qu’on se donne les moyens de passer au cocktail transport. Équiterre vient d’ouvrir sa Station-service cocktail transport et invite les citoyens à utiliser cette plateforme virtuelle pour partager leurs idées pour faciliter le transport durable dans leur région et voter pour leurs préférées. L’organisme présentera les meilleurs aux élus. Prix à gagner! www.equiterre.org/cocktailtransport
· 143 mots / 910 caractères

Équiterre ouvre sa station-service
Au Québec, le nombre de voitures, le prix du pétrole et la pollution augmentent en flèche. On peut faire autrement : il suffit qu’on se donne les moyens de passer au cocktail transport, un judicieux mélange de moyens de transport adaptés à ses besoins et à sa réalité et qui permettent de réduire l’utilisation de la voiture solo.

Équiterre vient d’ouvrir sa Station-service cocktail transport et invite les citoyens à utiliser cette plateforme virtuelle pour partager leurs idées pour faciliter le transport durable dans leur région et voter pour leurs préférées. Les meilleures solutions, sélectionnées par un comité d’experts, seront présentées aux élus par Équiterre. La campagne propose également des trucs pratiques, des outils pour parrainer un ami, un élu ou une organisation et prix à gagner, dont un an de transport écolo.
Carburez aux bonnes idées : www.equiterre.org/cocktailtransport
· 206 mots
Équiterre ouvre sa station-service
Au Québec, le nombre de voitures, le prix du pétrole et la pollution augmentent en flèche.  On peut faire autrement : il suffit qu’on se donne les moyens de passer au cocktail transport, un judicieux mélange de moyens de transport qui permet de réduire l’utilisation de la voiture solo en fonction de ses besoins et réalités. 
Vélo, marche, autobus, covoiturage et autopartage favorisent la santé, la qualité de vie, l’environnement et le porte-feuille, mais aussi l’économie du Québec. En effet, selon la Chambre de commerce de Montréal, comme le Québec ne produit ni pétrole, ni automobile, il est donc deux fois et demie plus rentable pour la communauté d’investir dans le transport collectif que dans l’automobile.
Équiterre vient d’ouvrir sa Station-service cocktail transport et invite les citoyens à utiliser cette plateforme virtuelle pour partager leurs idées pour faciliter le transport durable dans leur région et voter pour leurs préférées. Les meilleures solutions, sélectionnées par un comité d’experts, seront présentées aux élus par l’organisme. La campagne propose également des trucs pour se cocktail transporter et des outils pour parrainer un ami, un élu ou une organisation. Des prix sont à gagner chaque semaine, et un an de transport écolo sera tiré le 24 novembre 2010.
Inspirez, agissez et gagnez : www.equiterre.org/cocktailtransport
377 mots
Station-service cocktail transport
Pour soutenir l’économie du Québec

Au Québec, le nombre de voitures, le prix du pétrole et la pollution augmentent en flèche. Les automobiles sont responsables à elles seules de près de 25 % des émissions de gaz à effet de serre et, depuis la signature du protocole de Kyoto en 1997, le parc automobile s’est accru deux fois plus vite que la population (SAAQ). Or, le Québec ne produit pas de pétrole, et une augmentation de 5 cents par litre fait perdre aux Québécois 6 millions de dollars selon ministère des Finances du Québec… 
On peut faire autrement : il suffit qu’on se donne les moyens de passer au cocktail transport, un judicieux mélange de moyens de transport, comme le vélo, marche, autobus, covoiturage et autopartage, qui permet de réduire l’utilisation de la voiture solo en fonction de ses besoins et réalités. Une solution qui favorise la santé, la qualité de vie, l’environnement et le porte-feuille, mais aussi l’économie du Québec.

Selon la Chambre de commerce de Montréal, comme le Québec ne produit ni pétrole, ni automobile, il est donc deux fois et demie plus rentable pour la communauté d’investir dans le transport collectif que dans l’automobile. Dans son livre « L’économie de l’automobile au Québec », Richard Bergeron précise que chaque million de dollars investi dans le transport collectif crée 11,4 emplois contre 5,5 dans le cas de l’automobile. De plus, toujours selon la Chambre de commerce de Montréal, l'argent économisé par les citoyens sans voiture génère deux fois plus de retombées économiques pour leur région. Par exemple, en 2003, grâce aux transports collectifs, les ménages de la région montréalaise ont pu économiser 570 millions de dollars en frais de déplacements et accroître d’autant leur pouvoir d’achat. 

Équiterre vient d’ouvrir sa Station-service cocktail transport et invite les citoyens à utiliser cette plateforme virtuelle pour partager leurs idées pour faciliter le transport durable dans leur région et voter pour leurs préférées. Les meilleures solutions, sélectionnées par un comité d’experts, seront présentées aux élus par Équiterre. La campagne propose également des trucs pour se cocktail transporter et des outils pour parrainer un ami, un élu ou une organisation. Des prix sont à gagner chaque semaine, et un an de transport écolo sera tiré le 24 novembre 2010.
Inspirez, agissez et gagnez : www.equiterre.org/cocktailtransport
